

В диссертационный совет Д 212.196.16  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет имени  
Г.В. Плеханова»

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**д.э.н., профессора Ковнира В.Н. на диссертационную работу  
Хвещковича Никиты на тему «Интеллектуальный капитал в системе  
рыночной экономики», представленную на соискание учёной степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 –  
Экономическая теория**

Хвещкович Никита, 1994 г.р., гражданин Латвии, в 2017 г. закончил ФГБОУ ВО «Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана (национальный исследовательский университет)» (г. Москва) по специальности «Проектирование авиационных и ракетных двигателей». В 2019 году он был прикреплен для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук к ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» (г. Москва) для написания диссертационной работы на кафедре политической экономии и истории экономической науки.

Актуальность рассматриваемой в диссертации проблематики обусловлена тем, что с наступлением эры экономики знаний постоянно возрастает роль нематериальных активов в экономической деятельности организаций, прежде всего – высокотехнологичных, фактически являющихся основой экономики развитых стран. Конкурентоспособность таких участников рынка определяется не только традиционными факторами производства, но и факторами, базисом которых выступает нематериальная субстанция. Именно знания индивидов, их творческие способности, опыт, создаваемые ими инновации и идеи, обретающие форму в таких нематериальных активах как бренды, патенты, ноу-хау, технологии, в итоге определяют экономику знаний. Поэтому, трансформация экономических отношений, предопределенная наступлением экономики знаний, обуславливает необходимость изучения интеллектуального капитала (ИК) как одной из базисных категорий современной экономики.

Диссертация Н. Хвещковича является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей новые конкретные

результаты, теоретические и практические выводы, которые могут применяться различными заинтересованными сторонами.

Целью исследования автора является разработка теоретико-методологического подхода к определению содержания и измерению интеллектуального капитала, а также его влияния на экономические процессы в коммерческих организациях.

Проведенное Н. Хвещковичем исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области экономической теории и истории экономической науки.

Работа основана на обширной репрезентативной информационной базе, которую составили нормативные правовые акты органов государственной власти Российской Федерации, официальные статистические данные финансовой отчетности зарубежных коммерческих организаций, данные, предоставляемые консалтинговыми агентствами и казначейством США, отчеты международных институтов, монографии, научные статьи и другие публикации по теме исследования.

Заслуживает быть отмеченной методологическая сторона исследования, его междисциплинарный характер. При решении поставленных задач использовались общенаучные методы познания (анализ и синтез, индукция и дедукция), системный подход, историко-логический анализ, структурно-функциональный анализ, логический и сравнительный анализ, статистические методы и экономико-математическое моделирование. Следует подчеркнуть, что полученные в работе результаты позволяют включить количественный анализ в методологию моделирования ИК и оценки его эффективности.

К наиболее значимым результатам работы принадлежат выводы, сделанные Н. Хвещковичем на основе проведенного исследования, которые позволили уточнить этапы эволюции и содержание теории ИК; разработать алгоритм оценки различных подходов к выявлению воздействия ИК на результаты деятельности коммерческих организаций. Это дает возможность включить количественный анализ в методологию моделирования ИК и оценки его эффективности; разработать модель измерения ИК, основанную на гипотезе мультипликативного воздействия друг на друга различных видов капитала компании; комплексно подойти к оценке эффективности ИК коммерческих организаций, учитывая его структуру.

Таким образом, диссертация Н. Хвещковича вносит существенный вклад в теорию ИК, позволяя повысить степень проработки ее



содержательных аспектов; расширить круг теоретиков и основных работ, оказавших влияние на ее формирование; включить теорию ИК в современное развитие теории капитала и экономической теории в целом.

Работа носит самостоятельный характер, что подтверждается наличием оригинальных выводов, корректным цитированием источников и литературы, а также опубликованными статьями автора по теме исследования.

Диссертация Никиты Хвещковича на тему «Интеллектуальный капитал в системе рыночной экономики» является самостоятельным, законченным исследованием, соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Научный руководитель:

Ковнир Владимир Николаевич,

доктор экономических наук, профе

профессор кафедры политической экономии

и истории экономической науки.

Адрес места работы: 117997, Российская Федерация,

г.Москва, ул. Зацепа, дом 43 (6 корпус), ауд. 502.

Рабочий тел.: 8 (499) 236-32-80

e-mail: Kovnir.VN@rea.ru

Дата 06.05.20

